金融活水润泽田间地头

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全 面振兴有效衔接5年过渡期的最后一年,在 政策引领下,金融机构积极创新产品和服 务,让更多农民贷得到、贷得快、贷得起, 让脱贫地区农民增收致富。中国人民银行发 布的2025年二季度金融机构贷款投向统计 报告显示, 涉农贷款持续增长, 今年二季度 末,本外币涉农贷款余额53.19万亿元,同 比增长7.4%,增速比各项贷款高0.6个百分 点,上半年增加3.07万亿元。

支持产业发展

产业兴旺是乡村全面振兴的重中之重。 2025年的中央一号文件提出,着力壮大县域 富民产业,发展乡村特色产业。国家金融监 督管理总局 4 月发布的《关于扎实做好 2025 年"三农"金融工作的通知》(以下简称《通 知》)中明确要求,促进县域富民产业发展。 中国人民银行、农业农村部7月联合印发的 《关于加强金融服务农村改革 推进乡村全面 振兴的意见》(以下简称《意见》)中也再次强 调,助推县域产业高质量发展。

"我们以前是小作坊店,已经有300多 年历史了, 靠的就是祖祖辈辈传承下来的手 工艺。"西藏优格仓工贸有限公司负责人龙 日江措介绍,公司自成立以来,专注于民族 手工艺品,特别是藏香、藏纸、藏香水等名 优产品及各类旅游纪念产品的产销。同时, 也在致力于传统藏香及文化、传统藏纸与矿 物颜料的研究开发,并借助现代科技成果, 巧妙整合藏族传统手工艺。

回忆起公司的起步阶段,龙日江措感叹 道,2003年的时候,公司尚处于作坊式经营, 规模小且管理松散,营业额欠佳,有时还会出 现购买原材料资金不足的情况。在中国农业 银行西藏拉萨康昂东路支行的协助下,公司 逐渐完善了管理制度、健全了财务信息。龙 日江措说:"农行为我们提供300万元贷款用 于收购原材料,从那时起,我们便开启了一直 持续到现在的深度合作。"截至目前,农行西 藏拉萨康昂东路支行累计为该公司发放贷款 13410万元,贷款余额2950万元。

"有了资金支持后,我们就更有底气, 也更有动力了。"龙日江措告诉记者,如 今,公司在拉萨达孜区工业园区建成3612 平方米新厂,生产160种藏香和藏香水,占 据西藏藏香市场约50%份额,销售网络覆盖

不只在西藏,不仅是藏香,在金融活水 的支持下, 浙江杭州市分水镇的小笔头也成 功撬动了当地的大产业。20世纪70年代开 始,分水镇开始生产加工竹制圆珠笔,至 20世纪90年代末,分水制笔已基本形成了 一条集自行开发、研究、设计、制造、营销 于一体的特色产业链。现如今,制笔产业与 旅游文创产业全面融合,妙笔小镇品牌集

近日,中国保险行业协会

与中国农业风险管理研究会在

北京联合发布《农业保险遥感

技术应用规范》系列标准,首

次明确了水稻、小麦、玉米和

棉花4类作物保险的遥感应用

绍,遥感技术监测范围广、数

据获取方式多且客观公正,可

有效提升农业保险承保理赔精

准度与灾情评估效率,显著降

低人工成本。因行业技术标准

缺失,各遥感公司在数据源选

择、解译技术、精度评价等方

面存在明显差异,导致相同区 域的分析结果不一致, 甚至引

发争议。这些问题阻碍了遥感

技术的规模化应用,影响了

"双精准"的有效实施,制约

保险业协会相关负责人介

规范。

为了更好满足不同制笔企业的融资需 求,农行浙江杭州桐庐支行通过走访企业及 制笔业协会了解到,制笔产业链及上下游企 业的资金需求主要来自三个方面:上下游企 业存在账期需要资金周转;制造型企业需要 进行设备更新;新建厂房需扩大生产规模。 为此,该行制定了"一产业一方案",构建 起全面而精准的金融服务体系,目前已向分 水制笔产业累计投放贷款支持超1.5亿元, 惠及企业及个体经营户150余户,带动就业 超5000人次。

众多制笔企业在资金助力下实现了规模 扩张、技术升级和产品创新。杭州鼎鸿文化 用品有限公司是受益者之一,公司负责人徐 光明说,以前是家庭作坊,缺少抵押物导致 贷款额度小,只能贷到50万元。现在农行 100万元的"惠农e贷·制笔贷"直接到 账,利率比以前还低。有了这笔资金后,公 司淘汰了原先高耗能的低端设备, 开启了升

助力共同富裕

增加农民收入是"三农"工作的中心任 务。2025年的中央一号文件提出,拓宽农 民增收渠道。引导农民发展适合家庭经营的 产业项目, 因地制宜发展庭院经济、林下经 济、民宿经济。《意见》中也提到,支持拓 宽农民增收渠道,扩大首贷、信用贷款投 放,支持小农户增强自我发展能力。

走进西藏自治区山南市乃东区昌珠镇扎 西曲登社区里的一栋2层藏式小楼,只见明 亮的厨房、温馨的餐厅、宽敞的大厅,10 多间客房干净整洁。阳光洒进来,屋内的绿 植花草生机盎然。"以前我每年大部分时间 都在外面打工, 自从开了民宿, 不仅收入比 以前多,还能够陪伴家人。"鲁嘎家庭民宿 的老板次仁说,前两年,他用农行发放的贷 款装修了旅馆、添置了新设施,农行还为他 家办理了收款码和手机银行,现在生意越来 越好,日子也越过越红火。

被誉为"藏戏第一村"的扎西曲登社区 坐落于雅砻河畔, 雅砻扎西雪巴藏戏就是起 源于此。为助力藏戏文化传承, 搭建非遗民 宿旅游基地,农行西藏山南分行结合当地资 源特色,不断加大乡村经济发展的信贷支持 力度,向当地农户、合作社以及涉农企业提 供针对性金融服务,多维度支持文化村落发 展。近年来,该行累计为扎西曲登社区111 户家庭发放贷款1000余万元;为40家民宿 办理收款聚合码,帮助家庭经营收款更加灵

在山南市乃东区还有一家民族哗叽手工 编织专业合作社,它的创办人巴桑是"泽帖 尔"非物质文化遗产代表性传承人。巴桑介 绍,"泽帖尔"是山南泽当镇本地独有的绒毛

用的标准。该系列标准于

2021年5月开展可行性研究,

历时4年,经立项论证、多次

技术调研和实测验证。中国保

险业协会联合中国农业风险管

理研究会,组织30余家保险

公司、遥感公司和50余名卫

星遥感、农作物、农业保险和

气象领域专家,召开10余次

现场会议并公开征求意见、不

断修改完善,完成编制工作。

全球最大的农业保险市场。

中央财政从2007年起不断加

大对大宗农产品和地方特色农

产品保险发展支持力度,2024

年中央财政拨付农业保险保费

补贴547亿元。2024年,农业

保险为1.47亿户次农户提供风

多位业内人士表示,该系

险保障超5万亿元。

本报记费规模持续扩大,我国已成为

近年来,我国农业保险保



哗叽,已有1000多年历史,因其生产技术难 度大、面料柔软精细、做工复杂,"泽帖尔"传 统纺织技艺曾一度濒临失传。

"将民族特色手工业发扬光大,传承民 族文化独特魅力,是我一直坚持的初心。"巴 桑说,推动"泽帖尔"编织技艺的传承与发 展,同时带动当地老百姓增收致富,是他决定 创办合作社的原因。但是, 当前面临的最大难 关就是如何解决资金难题,突破发展瓶颈。

以往巴桑有资金需求时, 都是通过农行 为其发放的"银卡"贷款证进行贷款,最多 能够贷10万元。随着近几年合作社不断发 展壮大,资金需求也随之加大,贷款证的额 度已远远不能满足其需求。面对合作社这一 难题,农行西藏乃东泽当营业所第一时间组 建了金融服务专项小组,全面了解企业的生 产经营情况以及存在的问题与困难。近日, 该行已成功为合作社发放48万元"惠农 e 贷·商户贷",解决了合作社的资金困难, 助力"泽帖尔"焕发新生。

如今,这门曾濒临失传的技艺成了富民 "利器"。截至目前,"泽帖尔"产业直接带 动当地群众稳定就业人数127人,其中残疾 人32人,人均年增收3.2万元。

持续优化服务

产业兴旺、农民增收之后,金融还需 大小人子。《通知》提出,持续改善"三根"。《通知》提出,持续改善"三根务质效,优化县乡村金融服务。 《意见》强调,提升农村基础金融服务水 平。进一步优化农村金融网点布局,常态化 开展金融知识普及活动,推动提升农村居民 金融素养。加强防范电信网络诈骗、打击非 法集资、反假币宣传,保护农村地区金融消 费者权益。

> 一提到西藏,许多人都会说这里是世界 屋脊,这里地大物博、辽阔无垠、山川壮美。 可是地广人稀、交通不便恰恰也是金融服务 难以全面覆盖的原因。为了有效填补边境地 区金融服务空白,打通边境地区和偏远山区 金融服务"最后一公里",农行西藏分行针对

农牧区服务半径长、难度大的现状,建立起 "3+2"流动服务机制,即乡镇营业所员工3天 网点坐班、2天开展上门服务,建设了5526个 "三农"金融服务点、5270个手机银行村,年 均流动服务超过2万次。

□ 本报记者 勾明扬

"我们还在7家二级分行共采购并投入 23辆流动服务车,深入各边境乡镇为广大 人民群众和戍边部队等提供流动服务和上门 服务,不断扩充服务覆盖范围。"农行西藏 分行副行长罗布松拉说。

赛贵村安置点位于西藏自治区日喀则市 萨迦县扯休乡,作为日喀则市规模最大、安 置人数最多的高海拔生态搬迁安置点,它承 载着高海拔地区群众改善生活环境的重要使 命。目前,安置点已顺利接纳851户家庭, 共计3615人入住,为搬迁群众提供了稳定 的居住和生活场所。

2020年10月,安置点建成并迎来居民 入住后,农行西藏日喀则吉定营业所成为承 担主要金融服务的主体,以流动金融服务车 为载体,定期开展上门金融服务。随着安置 点居民不断增加,群众对金融服务的需求也 日益多样化。为应对这一变化,2023年11 月, 萨迦县赛贵村"三农金融综合服务站" 正式揭牌开业,主要承担银行服务延伸、金 融知识宣传、反假币宣传等职能。

近两年,安置点的金融基础设施建设不 断完善,目前已配备助农POS机、ATM机 等自助服务设备,为群众提供24小时自助 金融服务。村民顿珠说:"我们第一次用助 农POS机取到钱时都很激动,原来银行不 只是百公里外的营业网点,还可以是家门口 的小卖部和跑来找我们的流动车。"

招联首席研究员董希淼表示,近年来, 在农村地区常出现一些非法集资、高利借贷 等现象,借助数字技术进行风险监测、预警 以及反欺诈,可以在一定程度上提升金融机 构的风控能力。金融机构应继续采取措施, 在农村地区推动数字金融与普惠金融深度融 合,探索数字普惠金融发展新模式、新路 径, 更好发挥金融支持乡村全面振兴的积极

稳住外贸基本盘是金融发 力的"重头戏"。近日召开的 中央政治局会议强调,要帮助 受冲击较大的外贸企业,强化 融资支持,促进内外贸一体化 发展。这对金融支持稳定外贸 提出了更高要求。

当前,我国发展环境面临 深刻复杂变化,在外部冲击影 响加大的背景下,外贸企业更 需要全面、及时的金融服务。 一方面,银行业要继续加大对 外贸企业的信贷投放力度,尤 其是对外贸依存度高、暂时遇 到困难、产品有竞争力的中小 企业,要做到不抽贷、不断贷, 保障其合理融资需求。另一 方面,保险业要围绕外贸全场 景,为企业"走出去"提供多方 位保险保障,助力外贸企业 "轻装上阵"

近年来,金融管理部门不 断深化金融供给侧结构性改 革,引导银行保险机构持续提 高服务适配性,鼓励开发差异 化、个性化产品,更好满足了不 同规模、不同类型企业的金融 需求。接下来,银行业保险业 护航外贸发展系列政策措施也 呼之欲出,全力帮扶外贸企业 稳定经营、拓展市场

首先,强化金融纾困。推 动银行加快落实各项稳外贸政 策,确保应贷尽贷、应续尽续。 对受关税影响较大、经营暂时 困难的经营主体,"一企一策" 提供精准服务。其次,加力稳 定出口。优化出口信用保险监 管政策,提高承保能力,提供优 惠费率,实施快赔预赔,稳定企 业接单和出口信心。督促机构 做好跨境电商、海外仓等重点 领域的金融服务,支持发展专 属保险,引导银行推出综合性、

一站式服务,支持外贸新业态发展。再次,助力扩大内销。 强化外贸企业出口转内销的融资保障,推出专属产品,推动 内贸险扩面提额。多措并举支持提振消费、扩大内需,为外 贸企业拓销路打开空间,助力加快内外贸一体化发展

随着人民币汇率弹性增强、双向波动成为常态,企业在 日常的进出口贸易、外币债务、对外投资、工程项目等方面 均面临一定的汇率风险,企业对汇率避险产品服务的需求 也更显迫切。目前,我国已具备远期、掉期、期权等国际成 熟外汇衍生品体系,超过120家大中小型、中外资等各类银 行,都可以开办外汇衍生品业务,市场服务覆盖全国各地。 交易货币涵盖企业跨境结算的主要币种。金融机构要增强 企业汇率风险管理服务,加强对外贸企业汇率风险中性理 念宣传,帮助企业纠正汇率投机心态;同时要丰富金融产 品,尽可能为外贸企业提供定制化的汇率避险服务

跨境金融服务便利化,也是"走出去"企业的核心诉求 之一。试点通过再贴现窗口支持人民币跨境贸易再融资。 有助于缓解外贸企业融资难题、盘活内外贸资产。这项举 措已于2024年12月在上海正式启动,在一定程度上激励引 导商业银行提升对外贸企业的支持力度。今年下半年,中 国人民银行还将加快拓展贸易项下人民币使用,进一步提 升人民币融资货币功能,优化本外币一体化资金池和境内 企业境外上市管理政策。此外,发展人民币离岸市场,推动 形成稳定的、期限齐全的流动性供给渠道。

一分部署,九分落实。当前,外贸企业对金融服务的需 求已经超越单一融资,需要金融机构提供一体化的解决方 案,针对不同市场和产业特性"量体裁衣"。金融系统要抓 紧把各项政策措施落实落细,确保每项举措都能转化为企 业看得见、摸得着的实际红利,更好服务企业跨境展业兴 业,为企业全球化发展注入更多的金融活水。

本版编辑 董碧娟 马春阳 美 编 王子萱

揭开家族信托面纱

本报记者 彭 江

了农业保险的高质量发展。 2024年11月,国家金融监 督管理总局等4部门印发《关 于推进农业保险精准投保理赔 等有关事项的通知》,提出鼓励 保险公司加大科技创新投入, 推进无人机、遥感、物联网等科 技手段应用,加快标准化建设, 提升承保理赔真实性、准确性

和及时性。 7月27日以来,北京市延 庆区、怀柔区、密云区等地遭 受强降雨和次生灾害影响,多 个村庄的农田和农业设施受 损。人保财险、太保产险、 平安产险等多家保险公司针 对京郊农险业务较为集中的 特点,积极对接农业农村局

和园林绿化局、林场,重点 核实森林、农田、果园等因泥石流和滑 坡导致的损失情况,并联系卫星遥感公 司做好启动准备,确保及时准确完成查 勘定损工作。

记者在采访中了解到,该系列标准按 作物和灾害类型对保险遥感技术、数据获 取与处理、承保遥感核验、灾损遥感评

列标准的制定和实施,将有利 于遥感技术在农业保险领域的 规模化应用,为农业保险提供 更精准的承保核验与灾损评估 服务,提升农业保险的科技服 务质效;有助于提升农业保险 经营的合规性,打击保险欺诈 行为;有利于提升农户对农业 保险的满意度和认可度,增强 农户的风险应对能力,促进农 民增收、农业增效; 有利于将

国家的强农惠农富农政策落到

实处,提升财政补贴资金的精 准性和使用效益。 保险业协会相关负责人表示,该系列

标准将指导行业在统一的标准下开展农业 保险遥感工作,减少农业保险的承保理赔 争议,对于保险业落实中央一号文件精 神,保障国家粮食安全、乡村全面振兴有 积极作用,对农业保险高质量发展具有重

近日,某知名企业家后代家族财富纷争将离 岸家族信托推到了聚光灯下。家族信托作为富豪 们使用的财富传承工具,让人颇觉神秘。针对这 一热点,经济日报记者采访业内人士,揭开其神秘 面纱。

富人选择家族信托作为家族财富传承的工具 与信托制度的独特功能密切相关,信托制度安排让 信托财产具有独立性。渤海信托财富管理部负责 人钱宇樑介绍:"信托计划一旦设立,信托财产就会 独立于委托人、受托人和受益人而存在。受托人必 须按照委托人在信托合同中约定的条款,对信托财 产进行管理并向受益人进行分配。信托计划不会 因为受托人的死亡、解散、破产、辞任或其他情形终 止而终止,具有较高的稳定性和长期性,适合长期 规划的财富管理与传承,其特性满足了高净值人群 对财富管理的持续性与稳定性的要求。

除了财富传承,家族信托还能满足高净值人群 对财产隔离保护、防范风险、养老等的诸多需求。 "家族信托可以实现资产隔离保护,企业家在经济 生活中容易遇到风险事件,如果选择将部分财产委 托给家族信托,就能避免因风险事件导致财产全部 损失。家族信托还能让财富的创造者实现老有所 养、老有所依。老人如果将财产委托给家族信托打 理,可以保障资金的安全,避免财产被子女挥霍一 空,为老有所依提供经济保障。"钱宇樑说。

信托财产的独立性也需要满足特定条件。家 族信托设立的合规合法性很重要,装入家族信托的 财产必须是属于合理、合规、合法的资产。设立家族 信托的动机也不能有过错。一些人设立信托的动机 并非真正为了财富传承与财富管理的需要,而是想 通过信托财产的独立性来隐藏资产、逃避债务。这 样的动机行为偏离了信托本质,往往会被认定无效。

我国信托法规定,有下列情形之一的,信托无 效:首先,信托目的违反法律、行政法规或者损害社 会公共利益;其次,信托财产不能确定;最后,委托 人以非法财产或者本法规定不得设立信托的财产 设立信托。如果家族信托是离岸家族信托,确定信 托财产独立性的条件会更加复杂。

离岸家族信托是指在海外成立的家族信托。 中国信托业协会特约研究员周萍表示:"离岸信托 是全球财富管理领域的重要工具。从法律定义来 看,'离岸'是相对委托人居住地或国籍所属法域而 言的跨境概念,具体指委托人在离岸属地设立的信 托。信托的设立登记、财产管理、权益处分等核心

环节均受该离岸地法律管辖。目前国际公认的主 流离岸地包括中国香港、新加坡、开曼群岛、泽西 岛、英属维尔京群岛(BVI)等,这些地区凭借专门制 定的信托友好型法律体系,成为全球高净值人群配

置跨境资产的核心选择。" 不少离岸信托是在英美法系国家成立的,在法 律上对信托制度有着比国内更复杂的规定。离岸 家族信托被击穿的案例时有发生。例如,在俏江南 张兰案例中,法院认定张兰对信托资产具有实质控 制权,信托财产并不独立。最终裁定其控制的公司 名下资产可被强制执行。

信托工具并非只能由亿万级富豪所独享,在实 际业务中,家族信托产品单只产品最低认购金额为 1000万元。随着经济社会发展,越来越多高净值人 群的个人财产已能触摸到此标准。此外还有"低配 版"的家庭信托,设立门槛为100万元。截至去年 末,我国家族信托余额为6435.79亿元

中国信托业协会会长李强表示:"在新形势和 新机遇下,信托业在财富管理领域要更加契合新时 代和新的发展要求,顺应政策导向、回归信托本源, 更积极主动服务实体经济,提供专业化的综合金融 服务;通过多元服务功能,保障人民美好生活。"